

TITO, EL CROATA DE HIERRO (1) DE CAMPESINO A METALURGICO

★ Infancia en Kumrovec ★ El discípulo de Karas ★ Un traje nuevo ★ Andanzas por Europa

Por PHYLLIS AUTY

EL CORREO ESPAÑOL-EL PUEBLO VASCO inicia hoy, cuando todo hace suponer que la enfermedad del presidente yugoslavo Josip Briz «Tito» es irreversible, el primer capítulo de una serie de ocho sobre su vida, resumen de la biografía que sobre Tito escribió el historiador británico Phyllis Auty.

MADRID (Colpisa).—Josip Broz nació en el pueblo croata de Kumrovec, el 7 de mayo de 1892. Sus padres eran Franjo Broz, de Croacia, y Marija Javersek, una eslovena de un poblado situado a sólo 16 kilómetros de distancia de Kumrovec, pero ya fuera de las fronteras de Croacia. Josip fue el séptimo hijo nacido en los 10 primeros años de matrimonio de los padres. Sólo otros tres, dos varones y una muchacha, han sobrevivido. El que la familia Broz criase a siete de los quince niños nacidos antes de que la madre muriera a la edad de cincuenta y un años, en 1918, era algo satisfactorio, tratándose de campesinos croatas de aquella época, cuando una elevada proporción de niños —el mismo Tito dijo que cerca de un 80 por ciento— moría antes de cumplir los quince años.

La familia Broz no era en modo alguno de las más pobres del pueblo. Por el contrario, poseían una granja de unas cuatro hectáreas de superficie, y se los llamó más tarde campesinos «medios» es decir, entre los pocos ricos y los muchos pobres que carecían de tierras o poseían granjas muy pequeñas. Franjo Broz también tenía algunos caballos y una carreta que usaba en trabajos de acarreo, lo que le proporcionaba algún dinero más con que complementar los alimentos obtenidos de la tierra. Esto suponía un bienestar más elevado que el corriente en la mayor parte de las familias campesinas. Franjo había heredado de su padre una de las mejores casas de Kumrovec, una pequeña vivienda de campo sólidamente reconstruida y mejorada menos de quince años antes. Su esposa también poseía algunas tierras.

En ocasiones se dijo que Marija Javersek se casó por debajo de sus merecimientos, pero lo cierto es que su marido fue un hombre inteligente y laborioso, si bien en ocasiones, y especialmente cuando iba haciéndose viejo, era algo negligente y dado a la bebida, como les ocurría a muchos labradores de aquellos días. Pero al menos aceptó el hecho —con renuencia, al principio— de que sus hijos debían abandonar el pueblo, si deseaban mejorar sus medios de vida. Fue el primer padre de Munrovec que permitió a sus hijos convertirse en aprendices artesanos.

En efecto, en 1907, cuando contaba quince años, Josip Broz abandona Kumrovec con su primo, el sargento Jurica, para ir a buscar trabajo a la ciudad guarnición de Sisak, situada a unos 80 kilómetros al sudoeste de Zagreb. Allí terminó la vida de Josip como campesino, si bien regresó a su hogar en cierto número de ocasiones —sobre todo en épocas de dificultad—, ya que su familia se mantenía aún fuertemente unida. No hay prueba alguna que surgiera el hecho de que en Josip estaba incubándose

un joven revolucionario, cuando abandonó su tierra. Deben desecharse las anécdotas que nos lo representan leyendo a Marx y Engels en un granero, a medianoche, en secreto y a la luz de un candil. Se alejó de su familia en busca de fortuna, probablemente sin otras ambiciones que las de ganar lo suficiente para comer bien, vestir con elegancia, y no con los rústicos atavíos de los aldeanos y mostrar a su familia y al pueblo que había logrado triunfar en la ciudad.

Aprendiz de cerrajero

Josip logró trabajar en un restaurante, pero las propinas, pronto le parecieron mezquinas y comenzó a aspirar a algo mejor. La oportunidad no tardó en presentarse cuando hizo amistad con algunos jóvenes aprendices de cerrajeros de su misma edad. Un buen cerrajero era un mecánico; éste podía ser ingeniero y los ingenieros construían puentes, líneas de ferrocarriles y barcos. Eran hombres poderosos en el nuevo mundo de la industria. Un día Josip se armó de coraje y fue a ver al maestro Karas, maestro de aprendices de cerrajeros, que le aceptó como discípulo.

Durante los tres años siguientes, desde los 15 a los 18, Josip vivió y trabajó en el taller que Karas tenía en Sisak. Se trabajaba desde las seis de la mañana a las seis de la tarde, pero los aprendices debían asistir a clase en la escuela técnica de la ciudad dos veces por semana, de 5 a 7 de la tarde. El grupo del taller de Karas estaba constituido por 4 ó 5 aprendices y tres o cuatro obreros con práctica, que solían estar sólo corto tiempo con un patrón, para trasladarse luego a otros talleres a fin de ampliar su experiencia. En cierto modo era una comunidad patriarcal, semejante a la de los gremios medievales, en la que Karas era la autoridad máxima y cada persona tenía asignado un lugar en la jerarquía.

Para la época en que terminó su aprendizaje, en septiembre de 1910, Josip Broz ya tenía ciertas ideas respecto a la importancia de la organización de los trabajadores y sobre la necesidad de pertenecer a un sindicato si se deseaba salir adelante. En cuanto hubo pasado los exámenes se trasladó a Zagreb y consiguió allí trabajo por medio de unos compañeros del taller de Karas. En octubre de 1910, contando ya 18 años, se inscribió en el sindicato de trabajadores del metal, lo que automáticamente le convertía en miembro del Partido Social-Demócrata de Croacia en cuanto cumpliera los 20 años.

Obrero metalurgico

Tito recuerda el hecho de recibir la credencial y el distintivo de miembro del sindicato como una de las cosas que más le enorgullecieron



Tito, fotografiado en Jajca, en noviembre de 1943, a los 51 años de edad.

en la vida. Afirmó que con ello se sentía más seguro. Recordaba luego que había tomado parte en la primera demostración de obreros al cabo de dos meses de estar trabajando en Zagreb. Pero las actividades políticas no desempeñaban por aquel entonces una parte muy importante en su vida. El objetivo principal del joven Josip era regresar a Kumrovec para ver de nuevo a su familia y demostrar a la gente del pueblo que había triunfado en la vida. Con su primer sueldo adquirió un traje nuevo, pero le fue robado en su alojamiento a las pocas horas de haberlo comprado. Por consiguiente, debió adquirir otro de segunda mano, lo que hizo que su aspecto distase mucho de ser próspero al volver a su tierra natal.

Meses después, a finales de enero de 1911, Josip salió de nuevo de casa. Decidió probar suerte trabajando en Trieste. Da una idea de lo desesperado de su situación el hecho de que hizo el viaje andando. Eran 96 kilómetros atravesando montañas mientras nevaba y durmiendo en cuadras o pajares. Pero en Trieste tampoco le sonrió la suerte, por lo que resolvió volver a casa.

A comienzos de marzo regresó a Zagreb, donde consiguió trabajo durante cuatro meses. Luego se trasladó a Kamnik, donde trabajó durante un año, al cabo del cual se le presentó la oportunidad de trabajar en Bohemia. Por fin Josip Briz se veía empleado en una de las zonas de mayor expansión industrial del centro de Europa. Aprendió alemán y adquirió destreza en los procesos de elaboración de los metales. Para entonces había perdido buena parte de su rusticidad y de los deseos de exhibirse, resabio de su vida campesina.

Así viajó durante el resto de 1912, aceptando trabajo durante un corto tiempo para trasladarse luego a otro lugar. Conoció las fábricas Skoda, de Pilsen, permaneció algún tiempo en Munich, pasando por Mannheim, y el Ruhr, y al fin llegó a Viena en octubre de 1912. Allí consiguió trabajo en la fábrica Daimler, donde pudo ver cumplidos una parte de los

sueños de aprendizaje: «Los grandes y poderosos automóviles, con sus recias piezas de metal, sus bocinas de goma, y los frenos exteriores», e incluso se hizo conductor de pruebas. En 1913, cuando cumplió 21 años, tuvo que regresar a su tierra para hacer el servicio militar durante un periodo que se prolongaría hasta 1920.

(Próximo capítulo: «TES- TIGO DE LA REVOLUCION BOLCHEVIQUE») (Derechos reservados de la editorial Bruguera del libro de Phyllis Auty: «TITO»)

LONDRES: REDUCIDO A 24 SEMANAS EL LIMITE LEGAL PARA LA INTERRUPCION DE EMBARAZOS

LONDRES, 16 (Efe).—La Cámara de los Comunes aprobó ayer viernes, por una mayoría de 103 votos, la reducción del límite legal para la interrupción de embarazos de 28 a 24 semanas.

Este fue el tiempo recomendado por el subsecretario de Salud, Gerard Vaughan, cuando se discutía en comisión la reforma de la legislación sobre abortos, que había sido presentada por el diputado conservador John Corrie.

La mencionada propuesta señala 20 semanas como lapso máximo para llevar a cabo este tipo de intervenciones quirúrgicas y otra serie de modificaciones a la ley sobre interrupción de la preñez, que estaba vigente desde 1967, cuando se aprobó el proyecto que había presentado el entonces diputado liberal David Steel, en la actualidad líder de este partido.

La proposición presentada por el parlamentario conservador insistía en que la vida de la mujer embarazada debía estar «en considerable riesgo» y la modificación permitía una mayor libertad a los profesionales para negarse a tomar parte en este tipo de operaciones y desligaba los servicios de información sobre abortos de las clínicas que los llevan a cabo.

El proyecto de John Corrie despertó considerable polémica en Inglaterra y Gales, en donde la reforma tiene aplicación y produjo movilizaciones de abortistas y anti-abortistas.

Las organizaciones en favor del aborto y diversos líderes políticos y sindicales insistieron en que el proyecto del citado diputado significaba retornar a las interrupciones ilegales de embarazos, con los consiguientes riesgos para la salud o la vida de la mujer.

¡ATENCIÓN A TODOS LOS NOVIOS!

El que organice su comida de boda en el

MESON OQUENDO

tendrá un apartamento todo confort, completamente gratis, durante una semana en Torremolinos.

En despedidas y toda clase de reuniones íntimas, podrán disfrutar de grandes capeas en la plaza toros del Mesón Oquendo.

PIDAN PRESUPUESTO

LLAMENOS O MEJOR VENGA A VERNOS.

Teléfonos: 945 - 89 80 00 - 01
OQUENDO



GRUPO RAMIREZ, S. A.

VENTA DE APARTAMENTOS Y BUNGALOWS EN LA COSTA DEL SOL

BENALMADENA. Apartamentos frente al famoso Puerto Deportivo. Conjunto Residencial Mar del Sur. Consta: de dos edificios de gran categoría, escaleras y portal de mármol, dos ascensores, grandes terrazas magníficamente orientadas al Puerto. 15.000 m² de zonas verdes, dos piscinas, etc. (máxima comodidad para desplazamientos por su ubicación).

Precios: desde 1.450.000 ptas. a 2.500.000. Entrada 50 %, resto 3 años. Bungalows El Paraíso de la Costa del Sol. Consta: de tres edificios de dos alturas, que forman un conjunto de gran belleza, en el que se respira tranquilidad y sosiego. Son bungalows de 1 y 2 habitaciones más salón, cocina amueblada, grandes terrazas y una parcela individual de terreno de 100 m², aproximadamente para cada propietario. Vistas directas al mar.

PRECIOS: desde 1.800.000 a 2.300.000. Entrada 40 %, resto 2 años. Nuevas fórmulas se estudiarán.

MARBELLA. Conjunto residencial. Urbanización de gran belleza por su jardinería y conjunto. Studios amueblados, magníficas vistas, piscinas, pistas de tenis, etc. Precio: 650.000. Entrada 50 %, resto un año.

LIQUIDAMOS EN LAREDO VARIOS PISOS. Residencia Orleans, 2 habitaciones, salón amueblado, amplias vistas al mar.

Precio: 1.500.000. Entrada 50 %, resto 2 años.

ATENCIÓN. No se deje engañar por la demagogia. Compre directamente a su promotor, evite intermediarios, se ahorrará el 10 % como mínimo más viajes. No compre sin ver, compruébelo Vd. personalmente. Son promociones del Grupo de Empresas:

RAMIREZ, S. A. Bilbao. ☎ 431 09 98
Málaga. ☎ (952) 386160-53